

改革开放以来党支部建设的基本经验

樊得智 杨世伏

改革开放40年来党支部建设的生动实践,为我们把全面从严治党落实到每个支部,努力把党支部建设成为坚强战斗堡垒,提供了重要启示,积累了宝贵经验。

必须坚持政治建设的统领地位,确保党支部坚定正确的前进方向。

旗帜鲜明讲政治,是我们党作为马克思主义政党的根本要求,是我们党管党治党、避免犯颠覆性错误的根本保证。改革开放40年的历史证明,我们党坚持用正确的政治路线来保证党支部建设持续健康发展,坚决防止、纠正“左”倾和右倾的干扰和影响,确保了党支部建设的正确

方向。特别是党的十八大以来,针对管党治党宽松软和基层党组织弱化、虚化、边缘化等问题,党中央提出“坚持党对一切工作的领导”,强调“把党的政治建设摆在首位”,凸显党的政治建设的极端重要性。党支部作为党的基础组织,只有始终坚持政治建设的统领地位,突出政治功能,

就能把住党支部建设的政治立场、政治方向、政治原则和政治道路,党支部建设就铸了魂、扎了根。实践证明,党支部的政治建设抓好了,对党支部的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设就可起到纲举目张的作用,否则,党支部建设就会走偏方向、失去灵魂。

必须树立党的一切工作到支部的鲜明导向,切实把党支部建设摆在执政党建设的重要位置。

党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。改革开放40年来,我们党始终坚持从战略和全局高度充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,从最广阔领域和最深刻层面显

示出强大的创造力、凝聚力和战斗力。党正是依靠数百万个党支部和数百万名党员的努力奋斗,成为了中国特色社会主义事业的领导核心,得到了广大人民群众衷心拥护和爱戴。多年来特别是近几年的实践证

明,在任何时候、任何情况下,党支部建设只能加强不能削弱,只能前进不能停滞,只能积极作为不能被动应付。任何轻视党支部建设的思想、任何削弱党支部工作的做法,都是错误的、危险的。

必须坚持围绕中心、服务大局不动摇,用完成中心工作的实际效果检验党支部建设成效。

党的建设紧紧围绕中心、服务党和国家工作大局,是马克思主义政党学说的基本原理,也是我们党自身建设的根本经验和重要规律。重视和加强党支部建设,归根到底是为了更好地完成党的中心任务。在改革开放40年的历史进程中,各党支部紧紧

围绕党和国家工作大局、本地本单位中心任务谋划和推进工作,为完成中心任务提供了组织保证和强大动力。特别是党的十八大以来,在重大任务、重大事件、重大考验面前和关键时刻,各党支部和广大党员冲锋在前、勇挑重担,为党分忧、为国尽责、为民

奉献,发挥了重要作用。实践证明,党支部建设什么时候紧紧围绕中心、自觉服务大局,就会有所作为;什么时候游离中心、偏离了大局,就难有作为。党支部建设只有融入中心、服务中心、围绕中心,才能找准定位、把握方面、凸显价值。

必须坚持和发展基层民主,有效增强党支部的生机和活力。

党内民主是党的生命。党内基层民主是党内民主建设的基础,也是增强党支部生机和活力的重要保证。改革开放40年来,我们党对党内基层民主建设进行了有效探索,取得了显著成效。特别是在全面从严治党的背景下,各地各部门严格

落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,进一步健全党内法规,推进党务公开,畅通监督渠道,创新干部选拔方式,坚持严管和厚爱结合,落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员和党支部书记述职考核等制度,切实增强了党支部生

活的政治性时代性原则性战斗性。实践证明,党内民主是党内政治生活积极健康的基础,党内基层民主搞得好,党支部战斗堡垒作用就强,反之,则弱。加强党支部建设,必须以扩大党内基层民主为基础,把战斗堡垒建设得更加坚强。

必须弘扬改革创新精神,不断提升党支部创新发展的内在动力。

改革创新是时代精神的核心。以改革创新精神加强党支部建设,是党领导的改革开放事业对自身建设的必然要求。改革开放40年来,我们党成功开创了中国特色社会主义道路,使中国特色社会主义进入了新时代。在这一历史进程中,我们党冲破“左”倾的思想束缚,采取分类指导、综合施策的办法,切实加强对农村、国有企业和城市社区、高校、“两新”组织等党支部建设的

领导,夯实了党的执政基础。进入新时代,我们积极适应改革开放带来的社会组织结构新变化和互联网发展新需求,不断推进党支部设置创新和活动方式创新,搭建党支部与党员相互沟通的大平台,进一步巩固了党在社会基层的领导地位。实践证明,只有坚持解放思想、与时俱进,不断推进理念创新、思路创新、工作创新、方法创新,才能为党支部建设注入强大动力。

必须加强领导、强化责任,建立健全加强党支部建设的体制机制。

经过改革开放40年的实践探索,我们党逐步建立健全了在新的历史条件下加强基层党建工作的领导体系和工作机制,形成了与之相配套的基层党建工作责任制,充分调动和发挥了党支部和广大党员的积极性创造性,有力促进了全面从严治党要求在党支部的贯彻落实。党的十八大以来,各级党委(党组)认真履行管党治党主体责任,主要负责同志履行第

一责任,班子成员履行“一岗双责”,层层传导动力,压紧压实责任,严格追责问责,切实把党支部建设各项任务落到实处,推动形成上下联动、齐抓共管的工作格局。实践证明,只有把抓好党建作为最大政绩、第一责任,确保责任到位、严格问责,管党才能做到真管、治党才能做到严治,党支部才能充满生机活力、更加坚强有力。

(11月05日《学习时报》)



大涪山下 言者 摄

制度上墙更须“长牙”

李金龙

近日去基层调研,看到一些村党支部活动室的墙壁上,挂满了各种制度,有的制度表面甚至还蒙上了一层灰。党支部书记介绍说:“这些都是上级部门要求装的,部分制度内容过于繁杂,不好操作,有的甚至挂上去后都没有执行过。”

制度是大家共同遵守的办事规程或行动准则,必要的工作制度,可以保障工作的正常高效运转,也可以督促大家遵

规守纪。不过,若只是追求数量,不管制度是否落实,那么墙上的制度就失去了生命力。现实中,有的地方开展工作动辄就要下个制度,并把制度上墙作为工作的一个必要环节;有的只追求表面和装饰,制度内容脱离实际,成了摆设的“花瓶”;有的重挂不重用,制度缺乏具体行动,成了“一纸空文”,同时也容易滋生形式主义。

习近平总书记指出:“制

度不在多,而在于精,在于务实管用,突出针对性和指导性。如果空洞乏力,起不到应有的作用,再多的制度也会流于形式。”制度的本意是规范行为,推进工作,促进发展,如果重形式、轻内容、不落实,那么制度就会失去严肃性和权威性,成了“拔了牙的老虎”,自然管不到人。制度的上墙,要本着于事简便的原则,要能根据工作的实际和需要,灵活

悬挂,对于不符合实际、操作困难的制度,要删繁就简,让制度有精准度和凝练度。

制度的生命力在于执行。制度不能只是挂在墙上,更要走下墙,走进实际,走进工作。实际工作中,要加大执行力,对于固定下来的制度,要持之以恒抓落实,在贯彻执行中维护好制度的刚性。同时也要完善监督问责机制,对于搞形式主义或者执行制度疲软的单位和

个人,要予以问责,真正让制度长出牙齿,确保制度规范化长效化。

当然,上墙的制度也要根据实际情况适时调整,既要挤掉“假、大、空”的水分,又要及时把工作中好的经验和做法融进去,不断丰富和完善制度内容,以便更好地规范行为和指导工作,真正把有用管用的制度用好用活。

(11月2日《人民网》)